
Reglement EFL Open Oproep

Aan de slag met Klimaatrechtvaardigheid
Ontwerpen aan een eerlijke duurzame omgeving

Achtergrond

Een van de doelen van de EFL-Stichting is het stimuleren van de ontwikkeling van stedenbouw, planologie en landschapsarchitectuur in de geest van haar grondleggers: Cornelis van Eesteren (ontwerp) en Theodor van Lohuizen (onderzoek). Regulier gebeurt dat op een passieve manier door het toekennen van subsidie aan subsidieverzoeken die bij de Stichting binnenkomen.

Met het uitschrijven van deze Open Oproep wil het bestuur van de EFL-Stichting actief subsidieaanvragen uitlokken en zelf een actieve rol vervullen bij het begeleiden en verder brengen van de onderzoeks- en ontwerpresultaten. Het bestuur stelt daarvoor een substantieel bedrag van haar subsidiebudget ter beschikking.

Thema: Klimaatrechtvaardigheid, ontwerpen aan een eerlijke duurzame omgeving

Het thema Klimaatrechtvaardigheid is zeer actueel en staat niet op zichzelf. Vaak wordt klimaatrechtvaardigheid gezien als een mondiaal probleem. Klimaatrechtvaardigheid (bron: Wikipedia) wordt gekoppeld aan principes als gelijkheid, mensenrechten, rechten van gemeenschappen en minderheden. En het feit dat diegenen die het minst verantwoordelijk zijn voor de klimaatverandering, er vaak de zwaarste gevolgen van dragen, en dat geldt zowel voor personen als voor landen. De klimaatverandering treft mensen dus in zeer ongelijke mate, en dat hangt samen met geslacht, ras, politieke en sociale status, en woonplaats. 

Willen we dat de klimaatcrisis op een eerlijke manier wordt aangepakt (bron: Greenpeace) dan begint dat met de erkenning dat we er niet zijn als we heel Europa vol leggen met zonnepanelen en overal windparken op zee bouwen. Zolang wereldwijd miljoenen mensen de klappen van klimaatverandering opvangen en zelf géén toegang hebben tot schone energie – of zelfs de prijs betalen voor de vervuilende winning van grondstoffen voor onze elektrische revolutie… zolang is de aanpak van de klimaatcrisis niet rechtvaardig. De klimaatcrisis hangt onmiskenbaar samen met andere vormen van onrecht. Er is dus een bredere aanpak van de klimaatcrisis nodig om tot een échte structurele oplossing te komen.

Een meer rechtvaardige wereld kan onmogelijk ook een minder duurzame wereld zijn (bron: Annecke Swilling: Just Transitions, Explorations of sustainability in an unfair world). Zij stelt dat adaptief ontwerpen niet alleen moet gaan over het ontwerpen van gebouwen, ruimtes en infrastructuur. Het moet er vooral om gaan dit alles te doen op een manier die de noodzaak van sociale samenwerking veronderstelt. Daarmee zal het 'gemeenschapsgevoel' herstellen waar we allemaal naar hunkeren. Duurzame ontwikkeling is een proces van verandering waarin de exploitatie van hulpbronnen, de richting van investeringen, de oriëntatie van technologische ontwikkeling en institutionele verandering in overeenstemming worden gebracht met zowel toekomstige als huidige behoeften.
In zijn laatste boek ‘Omarm de chaos’, stelt Jan Rotmans dat we ons bevinden op een kantelpunt in de geschiedenis van de mensheid. COVID-19, Klimaatverandering, Verlies aan biodiversiteit. Na het laatste rapport van het klimaatpanel van de Verenigde Naties kan niemand meer wegkijken. De natuur is onze levensader. Als we die bron vernietigen, vernietigen we uiteindelijk onszelf.
Jan Rotmans agendeert in zijn boek de noodzakelijke transitie op de schaal van de wereld en Nederland maar geeft ook handvatten om zelf in beweging te komen. Hij brengt daarmee het grote verhaal terug naar het menselijke niveau.

Dat de nood hoog is en we niet meer kunnen wachten wordt duidelijk uit het IPCC rapport (bron: Intergovernmental panel on Climate Change, Climate Change 2021, The Physical Science Basis).
Daarin staat:
· De mens veroorzaakt een ongekend snelle opwarming van de aarde 
· Los van de maatregelen om het land klimaatbestendig te maken, moet er toch vooral ook naar de oorzaak, de uitstoot van broeikasgassen, gekeken worden.
· Daarnaast moet er bij de inrichting van het land steeds meer rekening worden gehouden met het klimaat, bijvoorbeeld bij de keuze voor plekken waar gebouwd wordt. "Zorg ervoor dat het water de ruimte krijgt, anders zoekt het water zelf die ruimte. We zien in Limburg wat er dan gebeurt.

Ook in het coalitieakkoord 2021-2025: Omzien naar elkaar, vooruitkijken naar de toekomst, waarin gewerkt wordt aan een nieuw Nederland wordt de opgave door klimaatverandering stevig geagendeerd.
Zo benoemt het coalitieakkoord de klimaatverandering als dé uitdaging voor onze generatie. 
Het kabinet wil zich inzetten voor een goede ruimtelijke inrichting, het beschermen van onze natuur, het tegengaan van de funderingsproblematiek als gevolg van bodemdaling, het voorkomen van verrommeling en verdozing van onze leefomgeving en de ruimtelijke inpassing van onze energie transitie. Een nieuwe minister voor Klimaat en Energie voert de regie over het beleid waarbij het erom gaat het dat iedereen mee kan doen, de vervuiler betaalt en dat niemand achterblijft. Zo wordt bij verduurzaming van de gebouwde omgeving begonnen bij de woningen die het slechtst geïsoleerd zijn en bieden (extra) ondersteuning aan huishoudens met een laag- en middeninkomen. Daarnaast wordt volgens het coalitieakkoord toegewerkt naar vernieuwde deltabeslissingen voor een waterveilig land met voldoende zoetwater en een toekomstbestendige inrichting. Water en bodem worden sturend bij ruimtelijke planvorming. Ook wordt Hittestress benoemt die tijdens een warme periode een steeds groter probleem is. Om dit tegen te gaan bevorderen wordt gefocust op het toevoegen van meer groen, water en lichte oppervlakten in dichtbebouwd gebied. 

Focus Open Oproep op de fysieke leefomgeving

De EFL-Stichting wil bewustwording op gang brengen dat klimaatverandering invloed heeft op onze woon- en leefomgeving en de manier waarop we met elkaar samenleven. De genoemde citaten uit de diverse bronnen laat zien dat klimaatrechtvaardigheid vele aspecten kent. De focus voor de Open Oproep ligt op de ruimtelijke impact van klimaatrechtvaardigheid. Wat moet er veranderen binnen het domein van de fysieke leefomgeving? 

Binnen de wereld van planologen en ontwerpers wordt het thema klimaatverandering actief opgepakt. In toenemende mate is er de bewustwording dat stad-land relaties veranderen. Naast de al langer bestaande afhankelijkheid inzake drinkwatervoorziening zijn de laatste jaren ook hernieuwbare energie en biodiversiteit inzet van ruimtelijke conflicten tussen stad en achterland (bron: Charles de Godoy Leski & Pieter Leroy (geografie september 2021).  Wind- en zonne-energiecentrales vergen veel ruimte, die alleen buiten de stad te vinden is. Ook Nederlandse steden worstelen hiermee bij het opstellen van hun regionale energiestrategieën (RES). Door het Europese biodiversiteitsbeleid moeten infrastructuur- en bouwprojecten bovendien de aangetaste natuur compenseren, De ruimte daarvoor ligt, alweer, in het omliggende platteland. Klimaatverandering maakt de afhankelijkheden en de kwetsbaarheden groter en dwingt de stad de grip op de omgeving te verstevigen. 

In 2019 heeft het vaktijdschrift De Blauwe Kamer een oproep gedaan aan de vakwereld om een alternatief scenario te schetsen voor het geval dat de zeespiegel sneller stijgt dan waar we in het Deltaprogramma rekening mee houden. Achter de schermen blijkt er wel degelijk al langer te worden nagedacht over de situatie waarin het ophogen van dijken weinig zin meer heeft en een nieuwe kustlijn moet worden getrokken, een nieuwe verhouding tussen land en water, tussen mens en natuur.

Aan de deelnemers is gevraagd niet de complexiteit van de opgave te bagatelliseren. Welke inschattingen zijn te maken over Nederland in de toekomst – wat voor economie en maatschappij hebben we dan, wat is het politieke discours, wat is de invloed van nieuwe technologieën? De inzending ‘Een nieuw tijdperk’ van BRO liet bijvoorbeeld zien hoe een hervedeling van het grondgebruik een nieuwe verhouding tussen land en water tot stand brengt, waarbij water de ruimte krijgt. Een nieuwe waddenrij voor de kust biedt kustbescherming. Steden met minder dan 10.000 woningen in waterrijke gebieden worden ‘verplaatst’ naar hoger gelegen gronden. De grotere steden worden beschermd en worden met hogesnelheidslijnen verbonden met de rest van het land. 

Naast deze noties die vragen om een stevige sturing van bovenaf en om systemische veranderingen en een andere governance, zijn er voorbeelden die uitgaan van een meer geleidelijke transitie. Vaak voortkomend vanuit lokale initiatieven. Caroline Newton, fellow Van Eesteren leerstoel TU Delft, stelt dat er op lokaal niveau heel veel mooie dingen gebeuren, maar dat dit maar moeilijk kan worden opgeschaald. Eén van de grote uitdagingen vindt zij het creëren van een kader waarin mogelijkheden kansen krijgen. Daar ligt een grote rol voor de (lokale) overheden. Vaak zit juridische regelgeving in de weg.

Zoals het initiatief ‘Buurt op Menskracht’ dat laat zien hoe de wijk van de toekomst in Bospolder Tussendijken eruit zou zien als de eerste klimaatneutrale wijk van Nederland. De energieproductie steunt geheel op lokaal beschikbare bronnen: menskracht en biomassa, aangevuld door wind- en zonne-energie als de weersomstandigheden gunstig zijn. Hiernaast worden alle huishoudelijke taken gemeenschappelijk georganiseerd. Een gemeenschappelijke infrastructuur is veel energie-efficiënter en laat zien dat we klimaatadaptatie samen aan moeten pakken. (bron: Het HUIS VAN DE TOEKOMST – BoTu op menskracht is een project van de Human Power Plant op uitnodiging van Museum Boijmans Van Beuningen en gemeente Rotterdam)




Subsidie voor een transdisciplinaire aanpak
Veel is in beweging vanuit verschillende invalshoeken wordt er gewerkt aan klimaatverandering en daarbinnen aan klimaatrechtvaardigheid. Klimaatverandering wordt al snel als een technische opgave gezien en klimaatrechtvaardigheid als een sociale of economische opgave. De EFL-stichting is van mening dat het verbinden van verschillende benaderingen  en het verbinden van wetenschap, praktijk en samenleving kan leiden tot concrete en voorstelbare ruimtelijke oplossingsrichtingen. Zij roept daarom transdisciplinaire teams op om samen het vraagstuk van klimaatrechtvaardigheid en de fysieke leefomgeving te verkennen. Een transdiciplinaire aanpak erkent de noodzaak van zowel wetenschappelijke als niet-wetenschappelijke kennis en ervaring om maatschappelijke uitdagingen op een structurele manier aan te pakken. 
De EFL-Stichting ziet daarbij een expliciet een rol voor de ontwerpbenadering. Niet alleen om tot ruimtelijke oplossingen te komen maar juist ook om ontwerpend onderzoek in te zetten om kennis en inzichten bij elkaar te brengen en te vertalen naar de fysieke leefomgeving. Voor deze Open Oproep is de stichting op zoek naar transdisciplinaire teams.
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